



王元庆

“1938年春季，中国共产党在西村乡建立了抗日根据地，党组织积极动员青年参军入伍，许多青年从此纷纷走上抗日救亡的道路，成为八路军战士。在此之前，也有青年参加共产党领导的革命队伍。”

2018年，四好农村公路建设，在大东村竖立起两组红军战士的雕塑，西村乡有红军战士吗？

过去对乡土文化尤其是本土的红色历史浑然不知，总以为八路军那是遥远的大西北的事情，而红军更是南方一带的人。后来才知道，身边许多系着白羊肚手巾的老前辈，当年就是八路军战士。作为修武县政协文史撰稿员，在近几年的走访中发现，卢沟桥事变爆发前，西村乡就有青年参军，而且不止一位。

王元庆，1908年出生在宋营村，年轻时喜欢抱打不平。乱世年代离家出走，到山西去谋生，1936年在那里参加了共产党的军队，次年在平型关战役中受伤。解放战争中，参加过辽沈战役、平津战役。因为受伤无法参战，上级安排他到山东单县主持修建烈士陵园。1953年他与当地一女子成亲，次年退伍。身为54军营级干部，他又多次立功，被党组织安排到新乡的红军养老院休养。在那里住了一个多月，次年因思念家乡返回原籍。有人建议他去找老上级、时任河南省委书记潘复生求取待遇，被他婉言谢绝。时任焦作市人民政府副市长唐纪知道老部下返回家乡，电话通知他到市里见面叙旧。1978年，修武民政局闻讯他弟兄两家挤在一个院子里，出资给他盖了五间新瓦房。

王元庆不怕吃苦，夜间提着马灯在山坡上开荒，种粮植树。因担任过生产队长，不论是种地还是上山跑副业，特别愿意帮助年轻人。他对人友善，人缘特别好，威望很高。战争年代多次立功，可他从不看重荣誉，军功章成了外孙女的玩具，全都丢失了。

听说洞湾村一位老人瞿照文是原太行军区八分区司令员黄新友的老部下，2024年6月，我走进洞湾村一户普通的农家院落，采访瞿照文的后人瞿万金。

洞湾，山门河畔的一个小山村，距山门河口一公里。1938年，太行南区游击司令部、道清支队先后在此驻扎。同年，这个不起眼的小山村曾经来过两位黄埔一期生，先是国民党95师师长罗奇，后是大名鼎鼎的八路军129师386旅旅长陈赓。民族生死存亡的危急时刻，两军携手共同抗击敌寇。

瞿万金年已八旬，但身体硬朗，记忆很好。他说，父亲脾气有点暴躁，很少讲当兵时的经历，自己知道的星星点点，很不全面。

瞿照文，乳名喜山，1916年出生于洞湾村，其父名叫瞿明林。十六七岁时，瞿照文离家出走四处漂泊谋生。1936年9月，他在山西陵川的武

家湾参加了共产党的军队，后来归入太行南区游击司令部2支队。虽然中等个子，但是身手敏捷，无论是徒步上房还是爬墙，动作都十分麻利。因有如此素质，他渐渐成长为优秀的侦察员。1938年，瞿照文加入了党组织。

1943年初，八路军从山西陵川到金岭坡村一带征收青年入伍。该村的孙学付参加八路军，同时周围村庄十多人入伍，他们都是由瞿照文带入部队的，当时他的职务是侦察排长。

瞿照文胆大心细，枪法尤其好。军中十年曾经六次报名参加敢死队。在一次战斗中，黄新友司令员通过望远镜亲眼看到他八枪消灭了八个日本兵。他们团在山西根据地曾经精心组织掩护，保证了太行地区内第18集团军兵站的畅通。多次护送重要人物前往延安，组织运输重要物资给总部机关，粉碎了日军的多次扫荡。

瞿照文对家里人说过，在山西根据地，曾经听过彭德怀副总司令作报告。

1945年8月，瞿照文随部队参加攻打博爱县城的战斗。此时，他已经是侦察连长，战斗中右腿被敌人机枪打成了重伤，后又感染了破伤风。解放博爱的战斗受到党中央、毛主席和中央军委的表扬，太行军区通令嘉奖，新华社向全国播发了这一胜利喜讯。

伤口痊愈后，抗战胜利，瞿照文一心去寻分手多年的老领导、老战友找陈子植。黄新友深知老部下是个人才，先劝他留在当地，又给陈子植写信征求意见。收到了复信后，黄新友执意挽留说：“日本鬼子投降了，国民党高层腐败，军队没有战斗力，不会支撑多久，就在当地继续干革命吧。新中国成立以后，组织上会给你安排一个相应的岗位。”因为落下伤残不便作战，1946年6月经组织批准他退伍还乡，黄新友特地批准他佩枪回乡。

秋季国民党军大举进攻修武解放区，随后形成了拉锯战局面，敌强我弱，形势严峻、复杂，西村一带形成无人区。洞湾村和附近的田坪、宋营、葡萄峪、蚕坪组成一个联防大队，在四区委张洋芹领导下坚持对敌斗争，组织民兵备战上山，掩护群众转移。瞿照文和本村的瞿明法、常志让，黑岩村的王永思、孟泉村的康明山一起坚持战斗。他还积极发动周围的人参军参战，许多青年因此开始了革命生涯，有的在抗美援朝战争中成长为连级指挥员，其中他的两个弟弟光荣牺牲。

罗金窑，陵川县夺火乡塔水河村下辖的一个自然村。1946年秋季，瞿照文和战友被反动武装围困在一个院子里。他背靠墙壁，腾空而起伸手抓住距地面三米高的房檐，纵身翻上房顶，掀起石板就准备砸向敌人。这时冷静一想，如果真的砸死一个敌人，他的同伙肯定会被激怒报复，院子里的战友就会遭殃，于是便放下石板跳下房子进入树林。他正思考着如何为战友解围，一个怕死的反动武装分子战战兢兢地伸头向大门里看了一眼，便喊了一声：“跑光了！”敌人撤走，大伙转危为安。

新中国成立后，连拉锯战期间和瞿照文并肩战斗的同志都纷纷走上了领导工作岗位，他却甘愿当一名普

通农民。1956年焦作市成立，新乡地委安排瞿照文担任焦作市公安局局长，修武县委书记张洋芹曾连续两天专程到洞湾村传达地委指示，他两次都是婉言谢绝。

在村里，瞿照文先是担任洞湾村治安主任，人民公社化以后兼任生产队长，为改变村里的贫困面貌流汗出力。因为自己是共产党员，他处处以身作则。家里再困难，他也不沾集体的光。无论是县城周围挖河，还是进深山修水库，吃苦受罪的活儿他都是先派儿子去。

村里放映故事影片《南征北战》，儿子瞿万金看后对父亲说：“演得太假了，那么陡的山，爬得那么快。”瞿照文纠正说：“一点都不假，战场上哪怕落后一步就会要命。”并且讲了自己的一次亲身经历：“有一次，我军急行军抢占一个山头后，发觉敌人距山顶只有50米，结果这伙敌人被我军消灭。如果迟到一分钟，后果不可想象。”

三等甲级伤残军人，最初每个季度的抚恤金是五元钱。后来陈子植担任四川省军区副司令员，有人劝说，只要找到陈子植帮忙，肯定会有好处，他照样婉言谢绝。

1970年，瞿照文因病离开了人世。

谈话间，瞿万金小心翼翼地打开一个红布包，里边是一枚华北解放纪念章和一本革命伤残军人抚恤证。从抚恤证上得到了瞿照文的一点准确资料，原来他所属部队就是大名鼎鼎的太行军区老二团。

除王元庆、瞿照文之外，西村乡是否还有其他的红军战士，有待继续走访。

三

除了军人，卢沟桥事变爆发前，西村乡还有青年投身革命，从事地方工作。这里说说当阳峪韩家的两位。

韩秩吾，1903年出生于磨石坡，祖籍当阳峪，1925年加入国民党。据《中共修武党史》记载，这一年秋末，在北京受中共北方局李大钊委托，来修武帮助张润三等建立国民党基层组织，两年后成为大名鼎鼎的豫北特派员。大革命失败以后在北京接受共产主义思想教育，信仰发生转变，1934年加入中国共产党。他积极拥护中国共产党的抗日民族统一战线政策，1938年担任修武县抗日民主政府粮秣科科长，发挥人脉优势，为抗日救亡做了大量的工作。1942年5月在河北涉县光荣牺牲，时任华北新华日报社总务科科长。

韩树义，当阳峪村人，1912年出生，1934年参加革命工作。修武民政系统资料显示，1945年在府城战斗中光荣牺牲。

如今战争年代身经百战幸存下来的老前辈大多数已经作古，他们生前大都不愿提及当年的经历，对福利待遇更不计较。对经历过九死一生的人来说，回忆战斗情景也许是一种折磨。他们认为，牺牲的战友才是真正英雄。因为这些原因，老前辈们的英雄事迹鲜为人知。

西村乡不仅有志愿军功臣，还有红军、八路军功臣。卧虎藏龙，群英荟萃，名副其实！

(本版照片均由郑乃谦提供)

西村乡的老战士

□ 郑乃谦